W2

German Luengo Soria
==

SECUENCIACION

Q..
s 5.,
L,
o <o

Por unas matematicas sencillas,
naturales y divertidas.

62 de PRIMARIA

Agosto 2019

1

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor) 62 Primaria



()
W2

German Luengo Soria @S‘%

La naturaleza esta escrita en lenguaje matematico.
Galileo Galilei (1.564-1.642)
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La idea al hacer este documento no es que se siga al pie de la letra. Sélo
proponemos una forma de llevar a cabo el aprendizaje de ABN en 62 de Primaria,
y que se hagan las anotaciones que se crean correspondientes en cada hoja con
el fin de hacer una puesta en comun, con la idea de mejorar nuestro trabajo.

Algunas consideraciones sobre el método ABN:

- Ultimo curso de la Educacién Primaria y antesala de la ESO. Debemos
preparar a nuestro alumnado para que sean persona criticas y adaptadas
a la sociedad que les ha tocado vivir.

- Este curso debe servirnos para terminar de afianzar todo lo aprendido y
para que terminen de conseguir las habilidades y destrezas que han
venido desarrollando durante toda la Educacién Primaria.

- La inmensa mayoria de las actividades que hay en este cuadernillo ya
han sido vistas en los anteriores.

- Nos encontramos algunos contenidos nuevos pero nunca debemos
olvidar lo ensefiado. Si hay algin contenido que no es propio de Primaria
podemos dejarlo y cefiirnos al Curriculo de Educacidn Primaria.

- Los problemas en este curso seran escritos en los cuadernos, reales y
adaptados a su entorno mas cercano.

- Aunque se siga manipulando, hay que dar paso a la abstraccion
numérica.

- En la secuenciacidon de este curso he incluido las operaciones con el
método tradicional. ¢Por qué? Cuando nuestro alumnado se va al
instituto se puede encontrar con que les “exijan” que hagan las
operaciones con dicho método. Ante esta tesitura, es mejor que hayan
aprendido este tipo de algoritmo. No tenemos problema por
ensefidrselo. Consideremos que todo lo que han aprendido con el
Método ABN les va a venir de maravilla ya que el razonamiento
matematico que han adquirido no se lo van a quitar y les va a servir
para posteriores aprendizajes.

- No he incluido Iniciacién al algebra ya que hay mucho profesorado que
considera que, al no ser objetivo de primaria, no lo va a dar.

- Los temas de Geometria, no estan incluidos en esta secuenciacién ya
que, dichos temas, los impartimos en las horas de Plastica. Es una

manera de oxigenar el temario de Matematicas.
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Septiembre

12 Quincena

Recordar lo visto en quinto.
Numeros:
- Lecturay escritura de numeros naturales y decimales.
- Composicion y descomposicion de niumeros naturales y
decimales.
- La historia del cero.
Operaciones:
- Operaciones bdsicas ABN y posicionales con y sin
decimales.
Célculo mental.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
Inventamos problemas.

22 Quincena

Numeros:
- Lecturay escritura de numeros naturales y decimales.
- Composicion y descomposicion de niumeros naturales y
decimales.
- Numeros consecutivos.
- Numeracidon romana y egipcia. Lectura y escritura.
Célculo mental.
Operaciones:
- Operaciones bdsicas ABN y posicionales con y sin
decimales.
- Sumas y restas tradicionales.
- Descomposicién polindmica
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de muna y dos operaciones.
Inventamos problemas.
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Octubre

12 Quincena

Numeros:
- Lecturay escritura de numeros naturales y decimales.
- Composicion y descomposicion de niumeros naturales y
decimales.
- Numeros enteros.
- Balance entre numeros enteros.
Célculo mental.
Operaciones:
- Operaciones bdsicas ABN y posicionales con y sin
decimales.
- Sumas y restas tradicionales.
- Sumas y restas con nimeros enteros.
Repaso tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
- De numeros enteros.

22 Quincena

Numeros:
- Lecturay escritura de numeros naturales y decimales.
- Composicion y descomposicion de niumeros naturales y
decimales.
- Numeros opuestos y valor absoluto.
Célculo mental.
Operaciones:
- Operaciones bdsicas ABN y posicionales con y sin
decimales.
- Sumas y restas tradicionales.
- Producto y divisién con nimeros enteros.
Repaso tablas de multiplicar:
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
- De numeros opuestos y de valor absoluto.
Inventamos problemas.
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Noviembre

12 Quincena | NUumeros:
- Lecturay escritura de numeros naturales y decimales.
- Multiplos y divisores.
- Criterios de divisibilidad.
Célculo mental.
Operaciones:
- Operaciones basicas ABN con y sin decimales.
- Sumas y restas tradicionales con decimales.
Repaso tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
Inventamos problemas.

22 Quincena | NUumeros:
- Lecturay escritura de numeros naturales y decimales.
- Criterios de divisibilidad.
- Numeros primos y Criba de Eratdstenes.
Célculo mental.
Operaciones:
- Sumas vy restas ABN con decimales.
- Sumas y restas tradicionales con decimales.
- Multiplicacion posicional con decimales en ambos
factores.
Repaso tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
Inventamos problemas.
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Diciembre

12 Quincena | NUumeros:
- Lecturay escritura de numeros naturales y decimales.
- Descomposicion factorial.
- Minimo Comun Multiplo.
Célculo mental.
Operaciones:
- Sumas vy restas ABN con decimales.
- Sumas y restas tradicionales con y sin decimales.
- Divisidn posicional.
- Operaciones combinadas y jerarquia.
Repaso tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
- De Minimo Comun Mdiltiplo.
- Inventamos problemas.

22 Quincena | NUumeros:
- Lecturay escritura de numeros decimales.
- Madéximo Comun Divisor.
- Patrones del producto con y sin decimales.
Célculo mental.
Operaciones:
- Sumas vy restas ABN con decimales.
- Sumas y restas tradicionales con y sin decimales.
- Multiplicacidn y division posicional.
- Operaciones combinadas y jerarquia.
Repaso tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
- De Mdaximo Comun Divisor.
- Inventamos problemas.
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Enero

12 Quincena | NUumeros:

- Definicién de potencia.

- Términos de la potencia.

- Cuadrados y cubos.

- Dobley triple.

- Potencias de 10.

Célculo mental.
Operaciones:

- Multiplicacidon ABN y posicional.

- Multiplicacidn tradicional.

- Sumay resta de potencias.
Repaso tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
De potencias.

Inventamos problemas.
Repaso de sumas y restas tradicionales.

22 Quincena | NUumeros:
- Cuadrado de decenas completas.
- Cuadrado de semidecenas.
- Términos de la raiz cuadrada.
- Raices cuadradas exactas e inexactas.
Célculo mental.
Operaciones:
- Multiplicacidon ABN y posicional.
- Multiplicacidn tradicional.
- Multiplicaciones y divisiones de potencias.
- Cdlculo de raices cuadradas.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
De raices cuadradas.
Inventamos problemas.
Repaso de sumas y restas tradicionales.
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Febrero

12 Quincena

Numeros:
- Términos de la fraccidn.
- Lecturay escritura de fracciones.
- Tipos de fracciones.
Célculo mental.
Operaciones:
- Sumas y restas de fracciones.
- Division ABN y posicional.
- Divisién tradicional.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
De fracciones.
Inventamos problemas.
Repaso de sumas y restas tradicionales.

22 Quincena

Numeros:
- Valor de una fraccién.
- Fracciones equivalentes.
- Fracciones irreducibles.
Célculo mental.
Operaciones:
- Multiplicacidn y division de fracciones.
- Division ABN y posicional.
- Division tradicional.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
De fracciones.
Inventamos problemas.
Repaso de sumas y restas tradicionales.
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Marzo

12 Quincena

Numeros:
- Lecturay escritura de nimeros.
- Proporcionalidad.
- Proporcionalidad inversa y directa.
Célculo mental.
Operaciones:
- Multiplicaciones y divisiones posicionales.
- Multiplicaciones y divisiones tradicionales.
- Operaciones ABN.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
De proporcionalidad.
Inventamos problemas.
Repaso de sumas y restas tradicionales.

22 Quincena

Numeros:
- Lecturay escritura de nimeros.
- ldentificar magnitudes.
- Magnitudes directamente proporcionales.
Célculo mental.
Operaciones:
- Multiplicaciones y divisiones posicionales.
- Multiplicaciones y divisiones tradicionales.
- Operaciones ABN.
- Lareglade tres.
- Laigualacion a 100.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas: de todas las categorias de una y dos operaciones.
Usando la regla de tres.
Inventamos problemas.
Repaso de sumas y restas tradicionales.
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Abril
12 Quincena | NUmeros:
- Porcentajes.
- Equivalencia entre nimero decimal, fracciény
porcentaje.

- Repartos proporcionales.
Célculo mental.

Operaciones:

- Calculo de porcentajes con escala.

- Cdlculo de la base con escala.

- Operaciones ABN y tradicionales.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas de porcentajes.

Inventamos problemas.

22 Quincena | Numeros:
- Tantos por cien, mil, diez mil,...
- Disoluciones.

Célculo mental.

Operaciones:

- Calculo del tanto por ciento.

- Operaciones ABN y tradicionales.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas de disoluciones.

Inventamos problemas.
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Mayo
12 Quincena | NUumeros:
- Numeracidn con base distinta a la decimal(Sistema
Binario)

- El Sistema Binario y la medida de la informacién.

- Unidades de medidas(longitud, capacidad y masa)
Composicidon y descomposicién con unidades de medida.
Célculo mental.

Operaciones:

- Pasar del Sistema decimal al binario y viceversa.

- Pasar de forma compleja a incompleja y viceversa con

las unidades de medida.

- Operaciones ABN y tradicionales.

Repaso de las tablas de multiplicar.

Problemas: de medidas de longitud, capacidad, masa y de todas
las categorias semanticas con una y dos operaciones.
Inventamos problemas.

22 Quincena

Numeros:

- Unidades de medidas(longitud, capacidad y masa)
Composicidon y descomposicién con unidades de medida.
Célculo mental.

Operaciones:

- Pasar de forma compleja a incompleja y viceversa con

las medidas de medida.

- Operaciones ABN y tradicional.

Repaso de las tablas de multiplicar.

Problemas: de medidas de longitud, capacidad, masa y de todas
las categorias semanticas con una y dos operaciones.
Inventamos problemas..
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Junio

12 Quincena | NUmeros:
- Densidad de poblacion.
- Sistema sexagesimal.
Célculo mental.
Operaciones:
- Operaciones ABN y tradicionales.
- Pasar de forma compleja a incompleja en el sistema
sexagesimal.
Repaso de las tablas de multiplicar.
Problemas de mdviles.
Inventamos problemas.

22 Quincena | NUumeros:
- Repaso de numeracién con y sin decimales.
Célculo mental.
Operaciones:
- Operaciones ABN y tradicionales.
Problemas:
- De todas las categorias de las operaciones anteriores.
Inventamos problemas.
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7§
@ \)) ‘ Descomposicién numérica
4 0 0 400
1 24 60 100 + 240 + 60
0 19 210 190 + 210
2 8 120 200 +80+120
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SUMA CON DECIMALES

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/3-primaria-sumas-con-
decimales.html

Iniciamos el mundo de las operaciones con decimales. Es importante
gue nuestro alumnado sepa que en un numero decimal hay dos partes: la parte
entera, comprendida por los nimeros naturales, y la parte decimal, que es
aquella que corresponde a la unidad siguiente. Aqui es muy importante dominar
los amigos del 10 y del 100(empezamos con el sistema monetario).

Para trabajar con rejilla, lo hacemos igual que con la suma sin decimales.

Vamos a sumar 4’7 +3°2

4’7 +372

Vamos a ir escribiendo en la columna de la izquierda los nimeros que
vamos a pasar. Lo primero es pasar la parte entera.

4’7 +372

Y ahora escribimos como quedan las bandejas una vez pasado 3.

4’7 + 372

28
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Y ahora pasamos la parte decimal.
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4’7

372

77

02

02

Lo sumamos al primer sumando y los restamos al segundo.

4’7 + 372
3 77 02
02 7°9 0

Cuando en una de ellas aparezca 0, hemos terminado la operacidn.

Resultadode 4'7+32=79

Ahora vamos a realizar una suma donde la suma de las partes decimales

pasa de la unidad.

Se va a realizar ahora 2°7 + 4’8. Vamos a realizar todos los pasos
anteriores hasta que lleguemos a la parte decimal.

27

+

4’8

6’7

0’8

Buscamos el amigo de la parte decimal (7) que es 0°3 y nos lleva a la

siguiente unidad.

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)

27 + 4’8
4 6’7 0’8
0’3 7 0’5
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Y por ultimo pasamos lo que queda de la parte decimal.

27+ 4’8
4 6’7 0’8
0’3 7 0’5
0’5 7°'5 0

Resultadode 2’7 +4'8=7'5

El proceso para sumar con centésimas en la parte decimal es igual. La
diferencia es que hay que buscar el amigo del 100 en la parte decimal. Veamos
un ejemplo répido.

19.- Pasamos la parte entera. A estas alturas, nuestros alumnado ya no
tiene dificultad de realizar este movimiento.

5767 + 3574
35 9267 0’74

22, Buscamos el amigo del 67 que es el 33 y con eso, llegamos a la unidad
siguiente.

57'67 + 3574

35

9267

0’74

033

93

0’41

39, Pasamos la parte decimal que nos queda.

Resultado de 57°67 + 3574 =93°41

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)

57'67 + 3574
35 9267 0’74
033 93 0’41
0’41 9341 0
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Redondeo en la suma con decimales.

Esta actividad consiste en pasar primero la parte decimal para llegar a la
unidad siguiente. Se puede hacer en cualquiera de los términos de la suma. Exige
un dominio de los amigos del 10, 100, 1.000,etc.

Primero, pasamos 3 décimas que es el amigo del 7 para llegar a la unidad
siguiente del primer sumando y se lo restamos al segundo sumando.

27

4’8

0’3

3

4’5

27 + 4’8
0’3 3 4’5
4’5 7'5 0

Lo mismo es si es con centésimas.
12 Buscamos el amigo del 67 y llegamos a la unidad siguiente.

57°67

+

3574

0'33

58

3541

22 Pasamos el segundo sumando y se lo sumamos al primero.

Por ultimo, pasamos los 4’5 y se lo sumamos al primer sumando.

57'67 + 3574
0'33 58 3541
3531 9341 0
31
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RESTA CON DECIMALES POR DETRACCION

Como la manera de realizar las operaciones, sea con décimas o
centésimas es igual, vamos a ver la resta con centésimas.

Para trabajar con rejilla, vamos a realizar los pasos como si estuviésemos
haciéndolo con bandejas y palillos.

Vamos a restar 479 - 3726

Primero, pasamos 3 unidades y se lo restamos al minuendo y al
sustraendo.

4’79 - 326
3 179 026

Por ultimo, pasamos 0°26 y se lo quitamos a ambos términos.

4’79 - 326
3 179 026
0'26 1°53 0

Resultado de 4’79 -326 =153

32
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Vamos a realizar ahora 9°34 — 4’85. Vamos a realizar todos los pasos
anteriores hasta que lleguemos a la parte decimal.

19. Quitamos la parte entera del sustraendo y se lo restamos a ambos.

934 - 485
4 534 0’85

22, Quitamos la parte decimal mas pequena que hay entre ambos
términos.
934 - 4°85
4 534 0'85
0'34 5 0’51

32, Quitamos 0°51 de ambos términos. Para ello, transformamos una
unidad del minuendo en 100 centésimas y buscamos el amigo del 51.

934 - 485

4 534 0’85
0'34 5 0’51
0’51 4'49 0

Resultado de 9°34 —4°85 = 4°49

Es muy necesario que el alumnado sepa la equivalencia decimal con
respecto a la unidad: 1U = 10d = 100c

33
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Redondeo en la resta con decimales.
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Esta actividad requiere un dominio de los amigos del 10, del 100, del

1.000, etc. Consiste en llegar a la unidad siguiente en el sustraendo.

Vamos a realizar 9'34 — 4°85.

19. Para llegar a la unidad siguiente del sustraendo, debemos afiadirle
0°15(el amigo del 100) a 4°85. Del mismo modo, se lo afladimos al minuendo.

934

4’85

+0'15

9'49

5

22, Pasamos 5 unidades y se lo restamos a ambos términos.

934 - 485
+0'15 9'49 5
-5 4'49

Poned el sigo + o — segun proceda.

Resultado de 9°34 —4°85 = 4°49

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)
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METODOS DE RESTAS

Existen cuatro métodos para realizar las restas:

- Detraccion
- Comparacion

- Escalera ascendente
- Escalera descendente

El método por detraccion es el explicado en las pdaginas anteriores.

Pasamos a ver directamente los otros métodos.

RESTA CON DECIMALES POR COMPARACION

Este método se realiza en el primer paso de la resta, después se sigue

con el método por detraccion.

Vamos a realizar 9°34 — 4’85.

Comparamos las cifras que ocupan cada posicidn y elegimos la menor.

Unidades 9y 4, elegimos 4.
Décimas 3y 8, elegimos 3.

Centésimas 4y 5, elegimos 4.

Empezamos por restar 4°34 y después seguimos el proceso normal por

detraccion.

9°34 4'85
4°34 5 051
0’51 4°49 0
35
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RESTA CON DECIMALES EN ESCALERA ASCENDENTE

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-primaria-resta-ascendente-con.html

Imaginamos que nos encontramos en un supermercado. Pagamos y nos
dan la vuelta subiendo a la posicion siguiente. Ese es el proceso a seguir en este
tipo de resta.

Vamos a realizar 9'34 —4'85.

Si sumamos 0°15 a 4'85, llegamos a la unidad siguiente(5)
4’85 a 9'34
0°15 5

Sisumamos 4 a 5, llegamos a 9.
4’85 a 9'34
0°15 5

4 9

Sisumamos 0'34 a 9, llegamos a 9'34.
4’85 a 9'34

0’15 5
4 9
0'34 9'34

Y una vez que hemos llegado al minuendo(sefialado en verde), sumamos
la columna de la izquierda y obtenemos el resultado.

485 a 934
015 5

4 9
034 934
449

Este es el método mas sencillo, pues siempre se estd sumando y es facil
de aprender. Cada alumno puede avanzar segln crea conveniente.
Es la resta hecha suma. Fundamental para la divisién.

36
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RESTA CON DECIMALES EN ESCALERA DESCENDENTE

Es igual al método anterior, con la diferencia de que vamos a ir bajando
en lugar de subir.

Vamos a realizar 934 — 4°85.

Sirestamos 0°34 a 943, llegamos a 9

9’34 a 4’85
0'34 9

Sirestamos 4 a9, llegamos a 5.

9'34 a 4’85
0'34 9
4 5

Si restamos 0°15(el amigo del 85) a 5, llegamos a 4°85.

9’34 a 4’85

0'34 9
4 5

0’15 4’85

Y una vez que hemos llegado al minuendo(sefialado en verde), sumamos
la columna de la izquierda y obtenemos el resultado.

9’34 a 4’85
0'34 9

4 5
0’15 4’85
4'49

37
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REPARTO IGUALATORIO CON DECIMALES.

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-primaria-reparto-igualatorio-abn-
con.html

Este tipo de actividad es nueva para el alumnado. Consiste en hacer un
reparto. El que tiene mas le tiene que dar al que tiene menos y al final, tienen
gue tener los dos, lo mismo. Al principio, empezamos con nimeros pares o
impares en ambos términos y empezamos a igualar la parte decimal.

Wz

A
60 REPARTO IGUALATORIO e

etll’O

Este tipo de operaciones se hace cuando tenemos dos
totales y uno le tiene que dar al otro para que los dos
tengan lo mismo.

—
686 - 2272

02 6874 22°4

20 48°4 42°4
3 4574 4574

2372

Germdn Luengo Soria CEIP “Hierta Retiro”

El que tiene 68’6 le da 0°2 al que tiene 22°2. Ahora tienen, 684y 22°4,
respectivamente. Hemos igualado la parte decimal.

Le da 20 y ahora tienen 48’4 y 4274,

Le da 3 y ahora tienen 45’4 y 45°4. Ya estan igualados

Sumamos lo que le da el uno al otro y el resultado es 23°2. 33
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DOBLES SUMAS, DOBLES RESTAS O SUMIRRESTAS CON DECIMALES

El procedimiento para realizarlas es el mismo, sélo varia en la operacién.
Vamos a realizar3'4+ 12— 4’3

Para realizar estas operaciones, nos olvidamos del tercer operando y
realizamos los dos primeros.

334 + 12 - 4’3
1 34°4 02 4’3
02 34°6 0 4’3

Y una vez terminada la primera operacién realizamos la segunda.

334 + 172 - 4’3

1 34°4 02 4’3
02 34°6 0 4’3
4’3 303 0 0

El resultadode 33'4+12—- 4'3=30"3

39
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MULTIPLICACION CON DECIMAL EN EL MULTIPLICANDO

Vamos a verlo con un ejemplo practico. A la hora de multiplicar cuando
les decimos a los alumnos que hagan 34°8 x 3, el primer comentario es que no
estd en la tabla.

Ponemos la rejilla y descomponemos en la primera columna el
multiplicando.

En la segunda columna vamos colocando el producto de la
descomposicién por el multiplicador.

Y en la tercera las sumas parciales, y el total del producto.

34°'8X 3=
X3
30 90 / 90
¥
4 12 2 102
0’8 24 104°4

90+12=102
102+2°4=104'4

Este tipo de multiplicacidn tiene la ventaja de que no nos da problemas
si aparece el 0 con respecto al método tradicional.

El anotar los resultados parciales es para facilitar las sumas y para
proponerles posibles preguntas de un mismo problema.

40
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Otro ejemplo:

40'76 X2 =
X 2
40 80 80
yy
07 14 81°40
14/
006 012 & 38152

()
W2

A

814 lo transformamos en 81°40 para que no tengan problemas a la hora

de sumar.

Vemos que al descomponer, no tenemos ningun problema con los ceros

intercalados.

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)
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MULTIPLICACION CON DECIMALES EN AMBOS FACTORES

Para este caso la rejilla debe tener 5 columnas(producto por filas)

Descomposicion

43'5x2°3

0’3

Suma de los productos

l

40

0’5

Producto del multiplicando por unidades

Sumas parciales y total

Producto del multiplicando por decimales

Se empieza a operar de izquierda a derecha y de arriba a abajo.

4'35x2'3 Suma de los productos
03 l
40 80 12 92 92
3 09 69 989
0’5 015 1715 100°05
42
C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor) 62 Primaria



\

Wz
German Luengo Soria ‘
s = —

Cuando el alumnado tiene un alto nivel de calculo, se le propone que
s6lo descomponga uno de los factores.

PRODUCTO RAPIDO
(Dos cifras en el multiplicador)

Para este caso la rejilla debe tener 3 columnas.

Descomposicion

43'5x2'3
2'3
40 92 92
3 69 989
(0 115 100°05 \

Sumas parciales

Producto del multiplicando por el otro factor

43
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MULTIPLICACION POR ORDENES DE MAGNITUD CON DECIMALES

Este tipo de multiplicacion se realiza multiplicando el multiplicador por
los distintos érdenes de magnitud del multiplicando. Se descompone el factor.

Veamoslo con un ejemplo:

40'76x2= (40+07+006)x2=40x2+07x2+006x2=

80+1°40+0°12=81'52

También lo podemos hacer de la siguiente manera:
Multiplicamos el 2 por cada orden de unidad.

40°76 x 2 = 2x4D + 2x7d + 2x6c=8D + 14d + 12c =80+ 14+ 0°12 = 81'52

44
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DIVISION CON REJILLAS

(Una cifra en el divisor)

Al iniciar la division debemos partir de la multiplicacidon y mds adelante
llegar a utilizar las escalas (se explica en las divisiones con dos cifras).

Restos parciales

354

" !

Productos(lo que reparto en total) Numero por el que vamos a multiplicar
(Lo que reparto a cada uno)

Al poner los niumeros en la rejilla, el dividendo no se pone en la parte
superior, se coloca en la primera columna. En la parte superior se coloca el
divisor.

45
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Para empezar utilizaremos las palabras “repartir”. Quiero repartir 354 €
entre 6 nifos.

Como no conocemos ningln nimero que multiplicado por 6 dé 345,
buscamos uno que multiplicado por 6 dé 300, es decir, 50 (tabla extendida)

16

354 300 50

Plantearlo también como si doy 50 euros a cada nifio, a los seis doy...

Tenia 354, he dado 300, ¢ me quedan?

354 300 50

54

Quiero repartir 54 € entre 6 nifios. ¢ Qué numero multiplicado por 6 me
da 54?

354 300 50

54 54 9

46
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Tenia 54, he dado 54, ¢ me quedan?
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16
354 300 50 |
54 54 9 WV
0

los repartos que he hecho.

No puedo repartir 0 entre 6. Pues ya he terminado sélo me queda sumar

16
354 300 50
54 54 9
0 59
Resto Cociente

tiene que dar como resultado el dividendo.

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)

Y éste es el resultado de la division: 354 : 6 = 59

Si sumamos los parciales que hemos repartido ( 300, 54) y el resto(0) nos
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DIVISION CON DOS DIGITOS EN EL DIVISOR

Para introducir la divisién entre 2 cifras mediante el algoritmo ABN
seguiremos este orden:

- Calculo de mitades.
- Creacion de escalas.
- Entrenamiento en estimaciones.

Calculo de mitades

Actividad trabajada desde infantil y en los cursos anteriores.

V7 -
‘Q\ Nombre: J M%{Fechs: )
o _ABy
= (D
BINTISIOT] MITADES
rentes nimeros. Lo pod . ’ S faciles, AAY
Fjongls b ™
F (OTRA FORMA OTRA OTRAY...
758: 2 758: 2 758: 2 758: 2
MITAD MITAD [ w0 : MITAD
648 4> 324 648 Et> 324 600 $ 300 600 o 300
100 © 50 10 © 55 140 © 70 108 @ 54
0 o 5 (= 18 o 9 50 o 25
suma © | suma | G719 s | @1 [ som o | GO
Colorea el dibujo segun el ROJO  762: 2
oRis  840: 2 T wmao
AZULOSCURO 476: 2 || AzuLcLaro 954 : 2 : MITAD 1
: MITAD J MITAD
: :
SUMA ©
¢> [ suma © | |
sumA © | sumA © | m
VioLETA  678: 2 || Rosactaro 564: 2 5 m
[ wmao [ wmo @,
: .;; P :
1280 i, 2} \J
SuMA © | suma © | 23 ,.;:1\\ 5 d
%0 ) 38 S 7 m
AmariLLo 2 560: 2 2 & \
DESCOMPON]  MITAD "; > o s/ m '
Yy 1280 :
1m0
2 - - .
SUMA O A a0
/ z.u
NEGRo  12434: 2 D ~ A p b
nEscouPON[ MITAD ( 2
> /] 23 ARES
Ty 1280 H
SUMA © | 22
Wraciionie cam QR o

48

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor) 62 Primaria



\/
W2

German Luengo Soria ‘
==

Creacion de escalas

Para la construccidn de las escalas es necesaria la estimacién del
cociente. Esta destreza nueva que se les exige a los nifios/as es algo nuevo para
ellos, por lo que ha de ser entrenada y exige que, junto al algoritmo que van a
realizar, creen la escala en la que se van a mover a lo largo de toda la operacién.

La creacion de la escala esta intimamente relacionada con la
multiplicacién por extensién, por eso se les ensefian las tablas, no sélo por
unidades, si no también por decenas, centenas, etc.

Antes de iniciarnos en la division con dos o mas digitos en el divisor,
tienen que dominar las escalas.

La escala consiste en, tomando el divisor y por extensién, acotar el
dividendo por exceso(Techo) y por defecto(Suelo). A continuacidon buscamos el
semi-techo.

Vamos a crear la escala para la division 9.045:68

Si reparto 1 a cada uno, en total he repartido 68; si reparto 10, seran
680;

Si reparto 100, serdn 6.800; si reparto 1.000, serdn 68.000. Me acabo de
pasar del dividendo(9.045).

1000 68000 Este es el techo.
El suelo es el orden de unidad anterior. En este caso sera 100 y el reparto 6800
100 6800 Este es el suelo.
El semi-techo es la mitad del techo. En este caso sera 500 y su reparto
34000.
La escala para la division 9.045:68, quedaria asi:
1000 68000 Techo
500 34000 Semi-techo
100 6800 Suelo

49
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%Nombre:

)

y el uso de 1a escala

Entrenamiento en la creacion

) @Fecha:

32x10 = 320

DIVIDENDO)

653 : 32

ESCALA

32x50= 1600

32x100= 3200

Mitad de 3 200

32x10=
32x50=(__ Jcwme)
32x100=__ JCEme)

DIVIDENDG)

825:32

ESCALA

W DAL TR A e e oA

TR ¢

\{

BINTSIE

Vamos a crear un "suelo" y un "techo" al dividendo de las divisiones siguientes. Para ello vamos a multi-
plicar por 10, 100, 1 000... el divisor, para hacercarnos lo mas posible (por arriba y por abajo) al dividendo y
calculamos, también, la mitad del techo. Fijate en el ejemplo.

omplle

et
Por "7 Mitad de 2 000 = [T 000
S Mitad de 1 200 = |__600

AB&

10l

)

Si no sabes la mitad, descomponlo en otros mas faciles .

MITAD de 3 200 = 1 600

W A TURNY A 2 N o e AT N NN D PR D A 5~ ez 1

DIVIDENDO)

607 : 34

ESCALA

Ox10=__ JomE
(Jxso=(__ Jcmm>
(Ox100=C__ e

AN DPF AT~z 1

Ox( D=
OxCC_am=o
CxCFC Do

(x(J=C__ ==
OxC-C__Icmmo
(CxCFC Do

NNV PF LA TP~V 5200 12

Ox(C_ D=
OxCC_Dam>
(x> Do

¥
G <| O~ I 4 G <
745:46 > x( )= Icmmmeo QE 972:53 S
g (e a— &

.

NN %@%%wk&w%@?‘%v%%@-&?ﬁ%tfk% Ve TR

<| OO D@D g <
738 : 62 S|COOx(=C Jam| A 8888:44 >F
H A C D] | &

S

T DNAGTRY %@%ﬁvk%wﬁg
=) s[OOC = <
9245:36 >I|(x( )= = ‘} 6839:28 3
B OO Dae| L | 2

[

(S actiludis.com 2 SBR[ AT
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Entrenamiento en estimaciones

Estimar es aproximarnos al resultado de una operacion.

% Nombre: j Fecha: ]

PRAGTICAS ABy
RO @NH%ZI S

Vamos a practicas para realizar divisiones de varios dividendos entre un mismo divisor. Para ello primero
haremos la escala y después buscaremos la estimacion mas apropiada para cada dividendo.

Las estimaciones se hacen mirando la escala y tomando el producto que se acerca mas al dividendo.
Mira el ejemplo y piensa por qué se ha cogido ese nimero (haz el producto y comprueba si es aceratdo o no.
o
EXW Dividimos todos ESCALA
los numeros de
- 43 x10 = 430
la cuadricula entre

43 x50= 2150
43 x 100 = 4 300

/Vdprw‘o 450 | 920 |2235|1953|5 341

Ectimaciin| 70 | 20 | 50 | 40 |(700

B e 2848Re

Dividimos todos ESCALA
los numeros de | 24 x 10 = /Vépwm 500 325 | 2423|1240 |4 800

la cuadricula entre
24x50=

24 x 100 =(2.400 ) Estimaciin
e Noeas s DM SR e
Dividimos todos ESCALA

los numeros de = i 612 | 1600 | 2 450 | 5 331 [15800
52x 10 imero
la cuadricula entre x ) /V

52 x 50 = L
52 x 100 = Estinaoii
B UL 28 &G SR e
Dividimos todos ESCALA

los nimeros de 36 x 10 = amero | 150 418 915 |2 000 |3 421
la cuadricula entre C N

36 x 50 =
36 x 100 =

B YewLaedadasesda SReE

Dividimos todos ESCALA

los nimeros de 45x10=(____ ) /Va’p(wa 160 750 [3218|6 750 |9 450

la cuadricula entre 45x50= ()

x>0 = Estimacion
a5x100=____ )

B w9228 8SREF

Estimacion

‘‘‘‘‘ Bl Cresdor Satosh Tajn The Poke- Toe o igenes Y peoraeR MoSatos 8 S R 507 o 0% 08
(S zctiludis.com 72 SBR BRI Sorrrmans memaions e [€) IREITTR otos oo S ot e sy o s s

)
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DIVISION CON DOS DIGITOS EN EL DIVISOR

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-de-primaria-division-abn-con-
dos.html

Vamos a dividir 39.145:68 =
Lo primero es construir la escala.

Restos parciales

ESCALA
168
1000 ----- 68000
39.145
500 ------- 34000
100 -------- 6800
Productos(lo que reparto en total) Numero por el que vamos a multiplicar

(Lo que reparto a cada uno. Cociente)

Empezamos a hacer repartos basandonos en la escala. Si la miramos,
podemos repartir 34.000, o sea, repartimos 500 a cada uno.

.68 ESCALA

39.145 34.000 500 1000 ----- 68000
500 ------- 34000

100 -------- 6800

52
C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor) 62 Primaria



\

Wz

German Luengo Soria ‘

==
Si teniamos 39.145 y repartimos 34.000, nos quedaran 5.145. Estas

restas las haremos por escalera ascendente. Vamos desde 34.000 a 39.145.

Es mas sencillo y facil.

68 ESCALA

39.145 34.000 500 1000 ----- 68000
5.145 500 ------- 34000
100 ------- 6800

Ahora vemos que no podemos repartir nada con la escala que tenemos.
Lo que tenemos que hacer es quitar un O (lo tachamos en la escala) a cada
elemento y asi tendremos otra escala mas reducida. Yo los voy a borrar.

Una vez reducida la escala, vemos qué podemos repartir. Podemos
repartir 3.400 que serian 50 a cada uno.

: 68 ESCALA
39.145 34.000 500 100 o 6800
5.145 3.400 >0 50 ------3400
{10 J— 680

53
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Si teniamos 5.145 y hemos repartido 3.400, nos quedan 1.745 por

repartir.
168
39.145 34.000 500
5.145 3.400 50
1.745

ESCALA
100 ----- 6800
Yo J— 3400
o pu— 680

Segun la escala podemos repartir 680 que serian 10 a cada uno; pero si
buscamos el doble, podemos repartir 1.360 que serian 20 a cada uno.

: 68
39.145 34.000 500
5.145 3.400 50
1.745 1.360 20

ESCALA
100 ----- 6800
50 - 3400
gl pu— 680

Si teniamos 1.745 y hemos repartido 1.360, nos queda por repartir 385.

: 68
39.145 34.000 500
5.145 3.400 50
1.745 1.360 20
385

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)
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Volvemos a ver la escala y comprobamos que no podemos repartir.
Tenemos que volver a borrar un 0 en cada elemento para tener otra
escala mas reducida.

168 ESCALA
39.145 34.000 500 10 -——- 680
5.145 3.400 50 [ — 340
1.745 1.360 20 68
385

Segun la escala, podemos repartir 340, es decir, 5 a cada uno.

168
ESCALA
39.145 34.000 500

10 ----- 680
5.145 3.400 50

5 - 340
1.745 1.360 20

1--—-- 68

385 340 5

Si teniamos 385 y repartimos 340, nos quedan por repartir 45. Como 45
en inferior a 68, éste sera el resto. Para saber el cociente, sumamos los repartos
parciales que hemos dado a cada uno.

55
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168
39.145 34.000 500
5.145 3.400 50
1.745 1.360 20
385 340 5 V
45 575
Resto Cociente

39.145: 68 = 575 y de resto 45

(}
QW
V4

ESCALA
10 ----- 680
Cp— 340
y— 68

Para una primera comprobacion de si esta bien hecha la division,
sumamos los repartos que hay en la fila del centro con el resto. Si el resultado es

el dividendo, la divisidon estd bien hecha. Vamos a comprobarlo.

34.000 + 3.400 + 1.360 + 340 + 45 =39.145

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)
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DIVISION CON DECIMALES EN EL DIVIDENDO
https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-de-primaria-divisiones-con-
decimal-en.html

Para iniciar la divisién con decimales, empezamos con las mitades de
numeros impares.

Ya saben que calcular la mitad de un ndmero es dividirlo entre 2.

Como 1U son 10d, dividido entre 2 son 5d que pasado a unidades es 0°5.

La mitad de 1 es 0°5

Para calcular la mitad de 15:

Descomponemos 15 en 10 + 5 y calculamos sus mitades:

Mitad de 10 es 5 y la mitad de 5 es 2'5.

(También se puede descomponer 5 en 4 + 1)

Se suman estos resultados: 5+ 2°5

La mitad de 15 es 7°5.

Como recurso, se le puede decir que para calcular la mitad de un nimero
impar se bajen al niUmero par anterior y le sumen a su mitad, 0°5

La mitad de 27. Calculamos la mitad de 26, que es 13 y le sumamos 0°5.
La mitad de 27 es 13°5.

Cuando el resto es menor que el divisor, éste lo transformamos en
décimas, centésimas...

Si tenemos de resto 7U, para sacar el primer decimal (décimas ), lo
transformamos en 70 d; para sacar el segundo decimal (centésimas), lo
transformamos en 700 c; y asi sucesivamente.

57
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Veamos codmo sacamos decimales:

50'7:6=

Restos parciales

507

_ t

Productos(lo que reparto en total) Numero por el que vamos a multiplicar
(Lo que reparto a cada uno)

Al poner los numeros en la rejilla, el dividendo no se pone en la parte
superior, se coloca en la primera columna. En la parte superior se coloca el
divisor.
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Proponemos un problema: “Tengo 50°7€ y los quiero repartir entre 6
amigos. ¢Cudanto le toca a cada uno?”

Nuestro alumnado puede empezar a repartir lo que quiera. Para ello
hace uso de las tablas extendidas o por repartos.

Para repartir 10€ a cada uno de mis amigos, necesito tener 60€, y
no los tengo. Haciendo uso de las mitades, reparto 5€ a cada uno y en total he
repartido 30€. Empezamos por ahi o por donde considere el alumnado.

16
507 30 5
Tenia 50°7, he dado 30, éme quedan?
16
507 30 5

207

59
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Ahora me quedan por repartir 20°7 € entre 6 amigos. ¢ Qué numero

multiplicado por 6 se aproxima a 20°7?

Sidoy 1, reparto 6; si doy 2, reparto 12; si doy 3, reparto 18. ¢Puedo

repartir 18€? Si. Vamos a ello

507

30

207

18

Tenia 20°7€, he dado 18, ¢éme quedan?

507 30
207 18
27
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Como no puedo repartir 2°7 entre 6, tengo que transformarlos en

décimas.

2°7= 27 décimas

507

30

207

18

2'7 (27 décimas)

Ahora tenemos que buscar una décima que multiplicado por 6 se

aproxime a 20 décimas. Seria 4 décimas=0"4

16
507 30 5
207 18 3
2'7 2’4 0’4
03
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Me quedan 3 décimas por repartir. Las transformo en centésimas(30
centésimas).

507 30 5
207 18 3
27 2’4 0’4
0°30

centésimas. En este caso, serian 5 centésimas(0°05)

Por ultimo, buscamos una centésima que dividida entre 6 nos dé 30

507 30 5
207 18 3
27 2’4 0’4
0°30 0'30 0°05
0 845

Y éste es el resultado de la division: 50°7 : 6 = 8'45€ |e toca a cada amigo.

Si sumamos los parciales que hemos repartido (30 + 18 +2°4+ 0’3 y el
resto(0) nos tiene que dar como resultado igual al dividendo(50°7).
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DIVISION CON DECIMALES EN EL DIVISOR Y EN EL DIVIDENDO
https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/llevamos-tiempo-practicando-las-
escalas.html

Para introducir la divisiéon con decimales en el divisor, mediante el
algoritmo ABN, seguiremos este orden:
- Calculo de mitades (ver pagina 62)
- Creacion de escalas (ver pagina 63 y 64)
- Entrenamiento en estimaciones (ver pagina 65)

Vamos a ver cdmo se hace la escala con decimales. El proceso es igual al
visto en la pdgina 63 (ver para recordar).

Dividimos 1.817°6: 6'4 =

ESCALA:

Si reparto 1 a cada uno, reparto en total 64 1 - 64
Si reparto 10 a cada uno, reparto en total 64 10 - 64
Si reparto 100 a cada uno, reparto en total 640 100 ----------- .640
Si reparto 1000 a cada uno, reparto en total 6400 1000 ------- 6400

Como ya me he pasado del dividendo ( 1.817°6), la escala quedaria asi:

{0100 [ 6400 Techo
00 [P 3200 Semitecho
100 =-mmmmmmmemeee 640 Suelo

Una vez que hemos practicado bien la escala con decimales, pasamos a
hacer la division. Nunca hagamos la divisién si no se domina la escala.

63
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Vamos a dividir 1.817°6: 6’4 = =
Lo primero es construir la escala.
Restos parciales
164 ESCALA
1.817°6 1000 ----- 6400
500 ------- 3200
100 -------- 640
7 t
Productos(lo que reparto en total) Numero por el que vamos a multiplicar

(Lo que reparto a cada uno. Cociente)

Empezamos a hacer repartos basandonos en la escala. Si la miramos,
podemos repartir 640, o sea, repartimos 100 a cada uno.

16°4 ESCALA
1.817°6 640 100 1000 ---—- 6400
500 ------- 3200
100 ---remen 640

A 1.817°6 le tenemos que quitar 640. Lo hacemos en escalera
ascendente, es decir vamos desde 640 hasta 1.817°6. De 640 a 1.640 van
64
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1.000. De 1.640 a 1.817°6 van 177°6. Sumamos 1.000 + 177°6 = 1.177°'6 me

quedan por repartir.

16°4

1.817°6 640 100

1.177°6

Viendo la escala, puedo repartir, otra vez, 640.

16°4

1.817°6 640 100

1.177°6 640 100

ESCALA
1000 ----- 6400
500 ------- 3200
100 -------- 640
ESCALA
1000 ----- 6400
500 ------- 3200
100 -------- 640

A 1.177°6 le tenemos que quitar 640. Lo hacemos en escalera
ascendente. De 640 a 1.000 van 360. De 1.000 a 1.177°6 van 177°6. Sumamos

360 + 177°6 = 537°6 me quedan por repartir.

16°4

1.817°6 640 100

1.177°6 640 100

537°6

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)
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500 ------- 3200

65

62 Primaria



\/
W2

German Luengo Soria ==
Viendo la escala, no puedo repartir nada, por lo que tachamos un 0 en

cada uno. Yo los voy a borrar. Nos queda esta nueva escala. Y ahora si podemos
repartir.

:6'4 ESCALA
1.817°6 640 100 100 ----- 640
1.177°6 640 100 50 ----o- 320
5376 10 -------- 64
Podemos repartir 320.
:6%4 ESCALA
1.817°6 640 100 100 - 640
1.177°6 640 100 50 cemee 320
537°6 320 50 o J— 64
217°6

Nos quedan por repartir 217°6. Segun la escala podemos repartir 64,
pero también podemos buscar el doble para que no se eternice la operacion.

Pero también podemos sumar 10 + 20 = 30; por lo que 64 + 128 = 192.
Repartimos 192.

66
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1.817°6 640 100
1.177°6 640 100
5376 320 50
217°6 192 30
25’6
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ESCALA

No podemos repartir nada por lo que reducimos la escala y vemos que
podemos repartir 12°8. Podemos buscar el doble de 12°8 que es 25°6 y podemos

dar a cada uno 4.

164
1.817°6 640 100
1.177°6 640 100
5376 320 50
217°6 192 30
25’6 256 4

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)

ESCALA
10 ----- 64
5 e 32
1 - 6’4
2 - 12°8
3 1972
4emeeee 25°6
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1674 ESCALA
1.817°6 640 100 10 64
1.177°6 640 100 S 3
5376 320 50 T 64
2156 192 30 9 e 128
256 25'6 4 3 e 192
0 Resto 284 v I 256

Nos da 0 de resto. Sumamos la columna de la derecha y 284 es el
cociente.

Una primera comprobacidn para ver si esta bien la divisién, es sumar los
repartos parciales que hay en la columna del centro ( 640 + 640 + 320 + 192 +
25’6 ) mas el resto. El resultado debe ser igual al dividendo.
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SUMA CON NUMEROS GRANDES
https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-de-primaria-sumas-y-restas-
con.html

Hay mucha gente critica que dice que el Método ABN sélo sirve para
infantil y los cursos inferiores de primaria, y que cuando nuestro alumnado se
enfrenta a operaciones con nimeros de mas de cinco cifras, no sabe hacerlo o se
eternizan dichas operaciones. Lo primero es que, normalmente, no ponemos
operaciones de este tipo por considerarlas innecesarias e inapropiadas ya que no
les sirve para la vida real y a cualquiera de nosotros que nos las pusiesen,
usariamos la calculadora (recurso que segun el curriculum se debe usar para
calculos complicados).

Pero bueno. En este apartado voy a poner cdmo ensefiamos a nuestro
alumnado a realizar este tipo de operaciones.

Calculamos 6.408.738 + 3.560.436 =

Lo primero que hacemos es sumar por grupos de centenas. En este caso
tenemos el grupo de los millones, el de los millares y el de las unidades.

6.000.000 + 3.000.000 = 9.000.000
408.000 + 560.000 = 968.000
738 +436=1.074

Estos tres resultados parciales, los sumamos:

9.000.000 + 968.000 + 1.174 = 9.969.174

69
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RESTA CON NUMEROS GRANDES
https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-de-primaria-sumas-y-restas-
con.html

Para restar nimeros grandes vamos a hacer uso de la Resta por
comparacion. Dicha resta consiste en comparar los érdenes de magnitud del
minuendo y del sustraendo, y apuntar el mas pequeno. El nUmero resultante se
lo restamos a ambos términos y los siguientes pasos se hacen por detraccion.

Calculamos 6.408.034 + 3.560.436 =

6.408.034 - 3.560.436
3.400.034 3.008.000 160.402

Como hemos dicho, a partir de aqui se hace por detraccion o por
redondeo. Como mejor lo vea el alumnado. Y los pasos segun considere. Yo voy a
quitar 160.000 a ambos términos.

6.408.034 3.560.436
3.400.034 3.008.000 160.402
160.000 2.848.000 402

Ahora le vamos a quitar 402 a ambos términos. Para ello le quitamos una
UM al minuendo y buscamos el amigo del 402 que es el 598.

6.408.034 3.560.436
3.400.034 3.008.000 160.402
160.000 2.848.000 402
402 2.847.598 0
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MULTIPLICACION POSICIONAL

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/multiplicacion-posicional-abn.html

En muchos centros nos encontramos con que nuestro alumnado al ir al
Instituto deben hacer las operaciones con el método tradicional. Ante esa
problematica, les ensefiamos la multiplicacion posicional que podriamos decir
gue es un transito al método tradicional con sus diferencias.

Vamos a multiplicar 6.582 x 7 =

UM C D u
6 5 8 2

X7

Una vez hecha la rejilla, vamos multiplicando por cada orden de
magnitud y de izquierda a derecha.

UM C D u
6 5 8 2
X7 42 35 56 14

Tenemos que ir sumando las decenas de cada orden de magnitud, al
orden superior y de izquierda a derecha. Vamos paso a paso.

UM C D U
6 5 8 2

X7 42 |, 35 56 | 14
45

Lo que hemos hecho es pasar las 3D de las centenas que son 3UM al
orden anterior. (42 + 3 = 45UM). Ahora sélo nos quedan 5C..
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UM C D u

6 5 8 2

X7 42 35 |y 56 14
45 10
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Las 5D de las decenas, son 5C, que se las sumamos a las 5C que
teniamos. Ahora nos quedan 45UM, 10C, 6D y 14U.

UM C D u

6 5 8 2

X7 42 35 56 14
45 10 6 4

Tenemos 14U, o lo que es lo mismo, 1D y 4U. La decena la pasamos a su
orden de magnitud por lo que se la sumamos a las 6D. Ahora tendriamos 7D y

4U.

UM C D u

6 5 8 2

X7 42 35 56 14
45 10 7 4

Sélo podemos tener un digito en cada orden de magnitud, excepto en el
orden de magnitud mayor. Como en las centenas tenemos dos digitos, su decena

se la sumamos a las UM (1UM + 45UM).

um [ ¢ D u
6 5 8 2
X7 42 | 35 | 56 | 14
45 |, 10 7 4
46 0 7 4

Resultado de 6.582 x 7 = 46.074
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MULTIPLICACION POSICIONAL CON DOS CIFRAS EN EL MULTIPLICADOR

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/multiplicacion-posicional-abn.html

El proceso es el mismo que con la de una cifra. En este caso requiere de un
calculo mental mas desarrollado ya que tiene que ir utilizando la tabla de
multiplicar de numero de dos digitos.

Vamos a multiplicar 34.802 x 48 =
Dibujamos la escala y colocamos cada cifra en su orden de magnitud. A

continuacién vamos multiplicando cada uno de izquierda a derecha. Empezamos
multiplicando 48 x 3DM = 144DM; y asi sucesivamente.

DM | UM C D u
3 4 8 0 2
X 48 144 | 192 384 0 96

Al calcular el resultado de multiplicar por 4, para hallar por 8, buscamos el
doble; y para hallar por 2, buscamos la mitad de 192, o el doble de 48.
Importante el uso de dobles y mitades si es posible.

Una vez que hemos puesto los resultados de las multiplicaciones, haremos el
proceso de ir dejando un digito en cada orden de magnitud. Eso si, de izquierda
a derecha.

Tenemos dos vias:

1- Pasamos todas las cifras de una orden de magnitud menos la que ocupa
la Unidad tantas veces como sea hasta que quede un Unico digito en
cada orden de magnitud excepto en el mayor, o...

2- Sumamos cada cifra en su orden correspondiente. Por ejemplo, tenemos
384C, que descompuesto seria 3DM, 8UM vy 4C.
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Yo voy a hacer la primera via. Voy a ir sumando todas las cifras de un
numero(menos la Unidad) al orden de magnitud superior. En 192UM, tenemos 19DM y
2UM. 19DM se lo sumo a 144DM. Quedarian 163DM y 2UM.

DM UM C D u

3 4 8 0 2

X 48 144 192 384 0 96
163 2

En 384C, tenemos 38UM y 4C. Las 34UM se las sumamos a las 2UM. Nos
quedaria 40UM y 4C.

DM UM C D u

3 4 8 0 2

X 48 144 192 384 0 96
163 40 4

No tenemos Decenas que pasar a las Centenas, pero si tenemos 8D en el
numero 86. Las pasamos a las Decenas.

DM UM C D u

3 4 8 0 2

X 48 144 192 384 0 96
163 40 4 8 6

Como todavia tenemos dos digitos en las UM (4DM + OUM), tenemos que
sumar las 4DM a las 163DM que serian 167DM.

DM UM C D u

3 4 8 0 2

X 48 144 192 384 0 96
163 40 4 9 6

167 0 4 9 6

Ya estaria terminada. El resultado de 34.802 x 48 = 1.670.496
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DIVISION POSICIONAL

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-de-primaria-division-abn-
posicional.html

Al igual que la multiplicacidn posicional, la divisién posicional o sintética
nos sirve como transito al método tradicional. Veremos el ahorro de cifras que
supone con respecto a la tradicional.

Vamos a dividir 87.045 : 6 =

Dibujamos la escala y colocamos cada cifra en su orden de magnitud.

DM | UM C D u Resto
8 7 0 4 5

Una vez colocado, empezamos a dividir buscando un niumero que
multiplicado por 6 no se pase de las 8DM. En este caso sera 1DM.

DM UM C D U Resto
8 7 0 4 5
16 1

6 x 1DM = 6DM, hasta 8DM van 2DM. Estas 2DM se pasan a las UM por
lo que nos quedaran 27UM.

DM UM C D U Resto
8 27 0 4 5
16 1
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El proceso es siempre el mismo, o sea, qué numero multiplicado por 6 se
aproxima a 27UM sin pasarse. En este caso serda 4UM. 6 x 4UM = 24UM, hasta
27UM van 3UM que se pasan a las C por lo que nos quedan 30C.

DM | UM C D u Resto
8 27 30 4 5
16 1 4
Asi siempre.
DM | UM C D u Resto
8 27 30 04 45 3U
6 1 4 5 0 7

Resultado de 87.045 : 6 = 14.507 y de resto 3.

Si queremos sacar decimales, tenemos que transformar las 3U en 30
décimas. Y seguimos igual. Qué décima multiplicada por 6 se aproxima a 30
décimas sin pasarse. Serian 5 décimas.

DM | UM C D u d
8 27 30 04 45 30
16 1 4 5 0 7 ,5

Sacando decimal, el resultado seria 14.507’5

Para centésimas y milésimas, seria el mismo proceso. Transformar las
décimas en centésimas afiadiendo un cero,...

He puesto de verde las cifras que corresponden al dividendo.
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DIVISION POSICIONAL CON DOS CIFRAS EN EL DIVISOR

El proceso es igual que con una cifra. Aqui se me antoja que nos vendria
muy bien hacer la escala. Una escala que iremos haciendo segun las necesidades
gue nos vayan surgiendo. Esta escala sera un referente y es la propia tabla de
multiplicar del divisor, pero haciéndola por extensién y buscando los dobles, etc.

Vamos a dividir 49.731: 63 =

Dibujamos la escala y colocamos cada cifra en su orden de magnitud.

DM | UM C D u Resto
4 9 7 3 1

163

Empezamos. No hay ningiin nimero que multiplicado por 63 se aproxime
a 4DM sin pasarse, por lo que tendremos ODM. Las 4DM las pasamos a las UM
por lo que nos quedaran 49UM.

DM | UM C D u Resto
4 49 7 3 1
163 0

Tampoco hay un nimero que multiplicado por 63 se aproxime a 49UM
sin pasarse, por lo que tendremos OUM. Las 49UM las pasamos a las Centenas
por lo que nos quedara 497C.

DM | UM C D u Resto
4 49 497 3 1
163 0 0
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Ahora tenemos que buscar un nimero que multiplicado por 63 se
aproxime, sin pasarse a 497C. Este es el momento en que, si no es capaz de
hacerlo mental, se apoye en la escala. Empezaremos la escala por 1, por 10 y por
5. Si vemos que no nos sirve, seguiremos buscando.

ESCALA
1------63
5------315
10-----630

Tenemos que buscar otro nimero que se aproxime a 497C. Vamos con
los doble.

Este niumero se nos aproxima. 63 x 7 = 441 Repartimos 7C, que en total
son 441C. Se lo restamos a 497C y nos quedaran 56C, que las pasamos a las
Decenas, quedando 563D.

DM | UM C D u Resto
4 49 497 563 1
163 0 0 7
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Seguimos. Un nimero que multiplicado por 63 que nos dé 563D o se
aproxime sin pasarse. Si sumamos los resultados de 7 + 2 (441 + 126) nos
pasamos por lo que no puede ser 9. Tiene que ser 8. 8 es lasuma de 7 +1, por lo
gue sumamos sus resultados, 441 + 63 = 504( 63 x 8 = 504 ). Restamos a 563D,
504D (mejor en escalera ascendente) y nos da 59D que se las pasamos a las
Unidades, quedando 591U.

- — 504
DM | UM C D U | Resto
4 | 49 | 497 | 563 | 591
.63 0 0 7 8

En este caso, vemos claramente que vamos a repartir 9 a cada uno. 9 es
la suma de 8 + 1, por lo que sumamos sus resultados, 504 + 63 =567 (63 x9 =
567) Restamos a 591U, 567U y nos quedard de resto 24U.

DM | UM C D U Resto
4 49 497 563 591
163 0 0 7 8 9 24U

Resultado de 49.731 : 63 = 789 y de resto 24U.

Si queremos sacar decimales, tenemos que transformar las 24U en 240
décimas. Y seguimos igual. Qué décima multiplicada por 63 se aproxima a 240
décimas sin pasarse. Lo buscamos en la escala.

DM | UM C D U d
4 49 497 563 591 240
163 0 0 7 8 9 3

Ahora el resultado seria 789'3 y de resto 51 décimas, o sea 5'1.
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PORCENTAIJES
Tenemos tres acciones para trabajar los porcentajes:
1.- Calcular el % de un valor.
2.- Calcular el % a partir del valor.

3.- Calcular la base con ayuda de la escala.

1.- Calcular el % de un valor
Veamoslo con un ejemplo:

Una bicicleta nos cuesta 245€ mas el 21% de IVA. ¢{Cuanto nos vale la
bicicleta con el IVA incluido?

a) Para calcular el % de un valor, podemos calcular dicho % y se lo
sumamos o restamos al valor dado dependiendo de lo que se nos pida en el
problema. En este caso es sumar. Lo dicho, podemos calcular el 21% del valor de
la bicicleta y el resultado se lo sumamos a 245€. Sifuese un descuento, se lo
restamos.

b) También podemos sumar o restar el % al 100% que es el valor total de
lo que nos piden. Como el valor total de la bicicleta es el 100%, le sumamos a
este porcentaje el 21% de IVA y lo que hacemos es calcular el 121% de 245€. De
este modo, si no nos piden cuanto es el IVA, nos ahorramos una operacion. Si lo
gue nos dicen es que nos rebajan el 15%, calculamos el 85% que es lo que nos
van a cobrar al final(100% - 15% = 85%)

Tanto en un caso como en el otro, calculamos el porcentaje con rejillay
escala ya que nuestro alumnado esta mas que familiarizado con estas

operaciones.
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Vamos a resolver el caso a.

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/6-primaria-porcentajes.html

El 245 lo descomponemos en érdenes de magnitud, es decir, 2C + 4D +
5U vy lo colocamos en la columna de la izquierda de la rejilla. A continuacion,
hacemos la escala con el porcentaje a resolver(por cada 100€ de compra me
cobran 21€ de IVA; por cada 10€, 2°1€ de IVA; por cada €, 0'21€ de IVA)

ESCALA

X 100 ~------ 21
2C o J— 21
4D  [EE— 021
5U

Colocamos estos valores en la columna del medio ya que es por lo que
vamos a multiplicar los distintos érdenes de magnitud.

ESCALA
100 -------- 21
X
o JE—— 21
2C 21
y[— 021
4D 21
5U 021
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Ahora, multiplicamos de izquierda a derecha y vamos sumando los

productos parciales.

X
2C 21 42 42
4D 2’1
5U 021
X
2C 21 42 42
4D 2’1 8’4
5U 021
42 lo sumamos a 8,4 =504
X
2C 21 42 42
/
4D 21 84 [ 504
5U 021

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor)

ESCALA
100 -------- 21
10 ---------- 2’1
——————————— 021
ESCALA
100 -------- 21
10 ---------- 2’1
——————————— 021
ESCALA
100 -------- 21
10 ---------- 2’1
1 - 021
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Multiplicamos 5x 021 =1'05 y se lo sumamos a 50°4 = 51°45
X ESCALA
2C 21 42 42 100 -------- 21
4D 21 84 y 504 10 ----mmee 2’1
5U 021 1°05 © 5145 1--mmmmme- 021

El 21% de 245€ es 51°45€. Sélo nos queda sumar 245 + 51°45 para
resolver el problema = 296°45€ nos costara la bicicleta.

Ahora resolvemos el caso b.

https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/5-de-primaria-porcentajes-

abn-con.html

Como hemos dicho vamos a calcular el 121% de 245 ya que nos van a
cobrar el 100% de la bicicleta mas el 21% de IVA. Se hace igual que el ejemplo
anterior, por lo que lo presento en una sola rejilla.

ESCALA
X
100 <-enrenv 121
2C 121 242 242 TP 121
4D 121 4874 290°4 ] e 121
U 121 605 29645

La bicicleta nos costara con el 21% de IVA, 296°45€..
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2.- Calcular el % a partir del valor.

Nos dicen que calculemos el % (IVA) que nos han cobrado por una bicicleta que
cuesta 245€ mas el IVA que ha sido de 51°45¢€.

Si nos hubiesen cobrado 245€ mas nos habrian aplicado el 100€ de IVA. Asi

sucesivamente con la escala.

245€ oo 100%
p LI N 10%
A 1 R ——— 1%
e T R — 20%

Por consiguiente, nos han aplicado el 21% de IVA.
3.- Calcular la base con ayuda de la escala.

Corresponden a este tipo de accidn, los problemas que nos piden hallar el valor
final de un producto sabiendo el porcentaje que nos han cobrado y cuanto ha sido.

Veamoslo con ejemplo:

Por la compra de una bicicleta nos cobran el 21% de IVA que es 51°45€.
éCuanto cuesta la bicicleta sin IVA?

Siel 21% es 51°45€
El 1% es 2°45€ (lo hallamos dividiendo 51°45:21=2"45)
El 100% es 245€

La bicicleta cuesta 245€ sin IVA.
84
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https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/6-primariapotencias-abn.html

Siguiendo a Jaime Martinez Montero y José Miguel de la Rosa, esta
seria la secuenciacion a seguir para iniciarnos en el calculo de cuadrados y raices
cuadradas:

12.- Cuadrado de digitos. (22, 3 etc...)

29.- Cuadrado de decenas (307, 50 etc.).

3¢.- Cuadrado de centenas (100%200%, etc.).

42 - Cuadrado de semidecenas. (252 35%etc...)
o

59.- Producto de dos bidigitos por aplicacion de la propiedad distributiva.
Cifra de unidades. (63 x 67 donde 3y 7 suman 10)

62.- Producto de dos bidigitos por aplicacion de la propiedad distributiva.
Cifra de decenas.( 63 x 43 donde 40y 60 suman 100)

79.- Pasar del cuadrado de un nimero a otro superior, o viceversa.

82.- Cdlculo de una raiz cuadrada por exceso y por defecto

99.- Problemas de raiz cuadrada: geométricos y aritméticos.

12/ Cuadrado de digitos. (22, 32, etc...)

Al llegar a esta altura de operaciones, nuestro alumnado no tiene
ninguna dificultad al calcular mentalmente el cuadrado de los nimeros del 1 al 9.
Les hacemos que lo copien en su cuaderno:

1’=1x1= 1 9%=9x9 = 81

2’=2x2= 4 8°= 8x8 = 64

3?=3x3= 9 7%= 7x7 = 49

4’=4x4 = 16 6°= 6x6 = 36
5%= 5x5 = 25

Colocarlo de esta manera tiene su por qué. El 1 esta en linea con el 9
porque son amigos. De la misma manera, sus resultados tienen la misma
unidad(1). El 2 estd en linea con el 8. Son amigos. Sus resultados tienen la misma
unidad(4). El 3 con el 7. Misma unidad en el resultado(9). El 4 con el 6. Misma
unidad en el resultado(6). Todos las potencias que acaben en 5 su resultado sera
siempre 25. Fundamental saberse esto para calcular las raices cuadradas exactas.
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22/ Cuadrado de decenas (30%, 50°, etc.)

Al igual que con el cuadrado de las unidades, aqui tampoco tienen
excesivo problema ya que son capaces de multiplicar decenas por la misma
decena basandose en la de las unidades. Aunque aqui les introducimos el
concepto de descomposicion polindmica.

10%= 10 x 10 = 100

30 es 3 x 10 por lo que 30°= 3% x 10? =9 x 100 = 900

50 es 5 x 10 por lo que 50°= 5% x 10® = 25 x 100 = 2.500
80 es 8 x 10 por lo que 80°= 8% x 10 = 64 x 100 = 6.400

32/ Cuadrado de centenas (100%,200?, etc.)
Lo mismo que antes.
Ejemplo:
100 es 10 x 10 por lo que 100%= 10 x 10*= 100 x 100 = 10.000
200 es 2 x 100 por lo que 200°= 2% x 100° =4 x 10.000 = 40.000
Y asi, sucesivamente.

42/ Cuadrado de semidecenas. (25 35 etc...)
Para el calculo de las semidecenas podemos ir por dos caminos:
a) - Hacer como una multiplicacién de dos digitos: Ejemplo: 25 x 25 (257)

20 400 100 500

5 100 25 125 625

He sefalado de rojo el 400 y el 25 por que son los cuadrados de 20y 5
respectivamente. Y, de azul, los dos 100 porque es el resultado de multiplicar
20 x 5y se repite dos veces.
Lo que nos lleva a la férmula A%+ 2(AxB) +B?
20%+2(20x5) +5° = 400 + 2(100) + 25 = 400 + 200 + 25 =625

Este es el modelo a seguir para el célculo metal de los cuadrados. 86
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b- Utilizar la siguiente forma matematica. Sencillo y rapido.

El cuadrado de todos los numeros que tienen como unidad 5, siempre
acaban en 25.

La cifra que ocupa el lugar de las decenas la multiplicamos por la decena
siguiente; es decir, si el 6 es la decena, multiplicamos 60 por 70.

Ejemplo: 65°= 60 x 70 = 4.200 y le afiadimos al final 25.

Resultado 4225

352 =30x40 = 1.200 y le afiadimos al final 25.

Resultado 1.225.

Parece un truco, é¢verdad? Pues no lo es.

20x20 20x5

5 20x5 5x5 125 625

Aplicacion de la propiedad distributiva

(20 x 20) + (20 x 5) + (20X 5) + (5 x 5) =

20x(20+5+5)+(5x5) =

20 x 30 + 57 = 600 + 25 = 625

El cuadrado de una semidecena se resuelve multiplicando la decena del
numero por la siguiente y al resultado se le suma 25.

72/ Pasar del cuadrado de un niumero a otro superior, o viceversa.

Nos piden hallar el cuadrado de 87.

Como ya sabemos 852 (7.225), partimos desde aqui.

Tenemos que afiadir 2 filas de ancho y otras 2 de largo de 85 cada una.

85 x 4 = 340.

A esto, se le suma el cuadradito que falta por afiadir. Como son 2 filas,
serd 2°=4.

Por fin sumamos 7 225 + 340 + 4 = 7.569

87%=7.569
https://abnhuertaretiro.blogspot.com/p/6-primaria-potencias-pasar-de-un.html
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82/ Calculo de una raiz cuadrada exacta por exceso y por defecto

Para el calculo de las Raices Cuadradas es fundamental saber el cuadrado
de las unidades, de las decenas y las semidecenas. De esta manera, hallar la raiz
cuadrada ira relacionada a acotar los limites por defecto y por exceso.

Veamoslo con ejemplo:
“ ¢Qué superficie cuadrada podemos losar con 6.889 baldosas? “

Buscamos los limites:

807 = 6.400 (por defecto)
85% = 7.225 Semidecena.
90’ = 8.100 (por exceso)

6 889 esta entre 802y 857 . Es decir, su raiz cuadrada tiene que ser 81,82,
83 u 84.

Como ya sabemos el cuadrado de las unidades, los cuadrados acabados
en 1 su unidad es 1. Los acabados en 2, su unidad es 4. Los acabados en 3, su
unidad es 9, y los acabados en 4 su unidad es 6.

Como 6 889 acaba en 9, el nimero que buscamos es el 83.

Solucidn: La superficie cuadrada que podemos losar tendra en cada
lado 83 baldosas.

https://www.youtube.com/watch?v=QvSIIXWrwhQ
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Raiz cuadrada inexacta

Para el calculo de raices cuadradas inexactas lo haremos como con las
exactas aunque tendremos una escala para ir cuadrando los resultados parciales.

Vedmoslo con un ejemplo:

%’
%

Para losar una superficie cuadrada disponemos de
1.400 baldosas. {Cuéntas baldosas tendran como
maximo sus lados? (Nos sobrara alguna baldosa?

Establecemos los limites:
302 = 900

352 = 1.225
402 = 1.600

%7
%
Para losar una superficie cuadrada disponemos de
1.400 baldosas. (Cuantas baldosas tendran como
maximo sus lados? {Nos sobrara alguna baldosa?
Establecemos los limites:
302 = 900

352=1.225
402 = 1.600

Como 1.400 esta entre 1.225 ( 35?) y 1.600 ( 40 ), partimos de una superficie

cuadrada de 35 baldosas de lado.
89

C.E.I.P. HUERTA RETIRO (Mairena del Alcor) 62 Primaria



W2

German Luengo Soria ==

Afadimos una fila de ancho y otra de lado. 35 baldosas en cada una, mas
una baldosa que hay que anadir para que sea cuadrada. Ahora nuestra superficie
cuadrada es de 36 baldosas por lado ( 1.225 + 71 = 1.296 baldosas). Todavia nos
guedan 104 baldosas por poner.

¢ sz
%, =

Para losar una superficie cuadrada disponemos de
1.400 baldosas. {Cuantas baldosas tendran como
maximo sus lados? (Nos sobrara alguna baldosa?

Establecemos los limites:

302 = 900
352 =1.225
402 = 1.600
E5) 1.225 175

1 71

Afiadimos otra fila de ancho y largo. Ahora ponemos 36 baldosas mds una
baldosas para hacer la superficie cuadrada. Ahora nuestra superficie cuadrada se
de 37 baldosas por lado ( 1.296 + 73 = 1.369 baldosas).

$ //' Wz
460 “\‘

Retiro

Para losar una superficie cuadrada disponemos de
1.400 baldosas. {Cuantas baldosas tendréan como
maéaximo sus lados? (Nos sobraré alguna baldosa?

Establecemos los limites:

302 = 900
352 = 1.225
402 = 1.600
E5) 1.225 175

1

Nos sobran 31 baldosas que no podemos poner.
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'/’6’) e
Para losar una superficie cuadrada disponemos de
1.400 baldosas. ¢{Cuantas baldosas tendran como

maximo sus lados? (Nos sobrara alguna baldosa?

H Establecemos los limites:

| 302 = 900

| 352=1.225

| 402 = 1.600

| 35 1.225 175

| 1 71 104

H 1 73 31

o 37 1.369 R=31
LD LU L [T TT T TTTTT

Solucién: Cada lado tendra 37 baldosas y nos sobraran 31 baldosas.

No hace falta ir de uno en uno, podriamos haber tanteado para ver si era
posible afiadir mas de una fila. En el problema anterior, podriamos haber
afiadido desde el principio 2 filas a lo largo y otras 2 filas a lo ancho. Hubiese sido
multiplicar 35 x 4 = 140. Ahora hay que afiadir el cuadradito que se nos queda
abajo. Este cuadradito serd siempre el cuadrado de las filas que afladamos en un
lado; es decir como hemos afiadido 2 filas, sin diferenciarsiesalolargooalo
ancho, las baldosas a afiadir serian 2°= 4 baldosas.

Quedaria de la siguiente forma: 1.225 (35%) + 140 + 4 = 1.369 (37%). Hasta
1.400 nos sobrarian 31 baldosas.
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. PROBLHMAS ABN

1- Juam edaba haciende una levie com cuanenla 4 cimcs oubes
Y Maria e quila veimlieche cubss Lludmles cubso lieme lo lovie?

Daleo

Juam hadia una levre com

Maria Lo quila
.‘ m o
+Ir p

Reopwuelas

En este apartado no he puesto ninguna secuenciacién de problemas para este
curso ya que es hora de realizar todas las categorias semanticas que hay y de
problemas de los nuevos contenidos. Pero sobre todo porque creo que es mas
esclarecedor que sigais los talleres que se organizaron en el V congreso ABN de
Valencia con tematica de resolucidn de problemas. Lo podéis encontrar en
http://algoritmosabn.blogspot.com, https://www.actiludis.com y en el grupo
de Facebook Calculo ABN.

ACT 10. RESOLUCION DE PROBLEMAS DE UNA OPERACION
Ponente: Juan Antonio Durdan Siles

ACT 11. RESOLUCION DE PROBLEMAS DE DOS OPERACIONES
Ponente: Rafael Fabra Gorrea

ACT 12. ESTRATEGIAS PARA LA RESOLUCION DE PROBLEMAS
Ponente: José Miguel De La Rosa Sanchez
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GEORGE POLYA-MATEMATICO

(BUDAPEST- HUNGRIA. 13 DE DICIEMBRE DE 1887

’ PALO ALTO- EEUU. 7 DE SEPTIEMBRE DE1985)
& Plaob,
LA
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1. Ensayo y Error (Conjeturar y probar la conjetura). 2. Usar una variable
3. Buscar un patron. 4. Hacer una lista.

5. Resolver un problema similar mas simple. 6. Hacer una figura.

7. Hacer un diagrama. 8. Usar razonamiento directo.
9. Usar razonamiento indirecto. 10. Usar las propiedades de los nimeros.
11. Resolver un problema equivalente. 12. Trabajar hacia atras.
13. Usar casos. 14, Resolver una ecuacion.
15. Buscar una formula. 16. Usar un modelo.
17. Usar analisis dimensional. 18. Identificar sub-metas.
19. Usar coordenadas. 20. Usar simetria.
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El porqué de las categorias
semanticas

La resolucion de problemas es uno de los ‘Antes de resolver un problemas hay que
escollos dela educacion primaria. Vivenciarlo/representarlo con el alumnado.|

Se cubren la gama completa de situaciones ?osteriormente se trabaja con nimeros
que pueden ser modeladas por problemas. bequeios.

Se pueden trabajar con sistematicidad. e debe generalizar a nimeros grandes
| . A ¢uando se hajadquirido la fase anterior.

Permiten un nivel adecuado de =

susnsmlz. Ellalumnado debe verbalizar lo que va

Permite una secuenciacién por nivel de haciendo.

dificultad. Se deben proponer modelo de operaciones!

fue faciliten la resolucién de situaciones
problematicas.

Retiro

ombinacion
[ o ]
[ ]

EEEEEE:
EEECEREE

CM6
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V CONGRESO ABN VALENCIA

Este afno hemos llegado al V Congreso ABN que se ha celebrado en Valencia
los dias 29 y 30 de junio de 2.019, con una asistencia de cerca de 500 personas.
Todo un éxito que ha sido posible a la implicacidon de cada uno de los docentes
gue asistieron al mismo.

Me gustaria sefialar la cantidad de talleres, comunicaciones, experiencias,
debates,... que ha habido y que han servido para, por un lado ampliar
conocimientos y, por otro, solucionar dudas y miedos que se pudieran tener.

En ellos podemos encontrar desde sesiones de iniciacién y profundizacién de
infantil, iniciacién y profundizacidn de primaria, de transito a la ESO, de estudios
comparativos con el método tradicional, de cémo secuenciar las sesiones de
ABN, de cdmo evaluar, de calculo mental, ...hasta estrategias de resolucion de
problemas de una y dos operaciones.

Pero lo mejor de todo ha sido el excelente ambiente y la cantidad de
personas que nos hemos conocido y que hemos intercambiado experiencias e
impresiones.

Por todo ello, es de obligado conocimiento conocer los distintos talleres y
actividades que se desarrollaron. Todos ellos los podéis encontrar en la web de
Jaime Martinez Montero, creador del método,
http://algoritmosabn.blogspot.com y en la de José Miguel De La Rosa
https://www.actiludis.com y en el grupo de Facebook Calculo ABN.
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trabajos sobre el Método ABN y que han servido de inspiracion para este
trabajo.

Mi objetivo es que os sirva y podais iniciar el curso con una referencia. Y
muy agradecido por los mensajes de felicitaciones por estos trabajos. Si me
necesitdis, no dudéis en contactar conmigo en germanluengo@hotmail.com
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RECURSOS PARA EL PROFESORADO

De Mairena del Alcor — Sevilla
Videos con ejemplos de nuestro
alumnado y material de nuestro
centro.

algont - Pagina del autor
- Videos con ejemplos de alumnos.
- Noticias y documentacion.

com.es

- Recursos para imprimir
- Video tutoriales ABN
- Guias didacticas y documentacion.

- Facebook ABN
Comunidad compartiendo
y aprendiendo.

. @

BLOG ABI
Algoritmos ABN. Por una matematicas sencillas, naturales y divertidas de D. Jaime
hisrinesliiony
in Mar de Ideas para la Educacién Infantil, Blog de Maria del Mar Quirell
& blog de las maestras Lucta y Maite. de Lucia Gercia Martines y Maite Murilo.
Actiludis, del maestro Jose Miguel de la Rosa, donde encontraréis una gran cantidad de
recursos y de importante valor para el método ABN.
S0S profes. £l sitio de ayuda al profesorado, con la pareja Juanma Garrén y Sara
Herrera que aporta fabulosos recursos, ideas e informacion ABN.
CEIP. "Huerta del Retiro" con la maestra Alicia Rodriguez, especialista en Ed. Infantil
que junto a su compariero German Luengo de Ed. Primaria nos muestran interesantes
actividades ABN de su centro.
@ CEIP "Serafina Andrades"; en el que encontraréis actividades de las maestras Teresa
Simonet y Lola Palmero.
Exploradors de primer (en valenciano) de la maestra Rosa Piera, especialista en
Educacion Primaria
Maestrillo y su hatillo. Creado por el maestro de Educacion Infantil y Atencién a la
idad, Carlos Glez. Flores.

para
progresién, los niveles de dificutad de los algoritmos y la conexién

&/ RECURSOS PARA EL PROFESORADO -
,6

- Concepci6n Bonilla, maestra de Educacion Infantil. con videos donde
odréis visualizar el trabajo de una clase ABN secuenciado sesion a sesién

en sus tres cursos.

- Lucia Garcia Martinez, con un gran ndmero de videos de Educacién

Infantil y Primaria.

- Alicia Rodriguez maestra de Educaci6n Infantil (CEIP “Huerta Retiro”

eresa Fernandez que ensefia el trabajo ABN en su clase de infantil.

uan Antonio Durén especialista de Ed. Primaria.

- Yolanda Selma: maestra también de Ed. Primaria que aplica el método

ABN en su aula.

- Maite Murillo de Zaragoza, maestra de Educacién Infantil.

- Lucia Garcia Espafia: maestra de Educacién Primaria.

- Blanca Robles: en su canal veras diversos videos ABN en

- Mar Quirell con actividades del colegio E.|. "El Faro".

operaciones-problemas:

0 CANAL YOUTUBE ABN
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HOJAS PARA ANOTACIONES
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